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在商业活动中， 由于信息不对称， 往往需要通过
中间人来寻求和促成交易， 最常见的就是房产交易中
的中介。

但从更广泛的佣金所涉领域来看， 还涉及不正当
竞争中的商业贿赂、 税收调整等诸多问题， 尤其是在
特定情形下， 个人收取佣金有可能涉嫌违法甚至犯罪。

佣金数额

根据 《价格法》， 除了极少数

按法律明确规定应适用政府指导价

或者政府定价的情形外， 实行市场

调节价。

佣金作为中间人提供交易媒介

服务的报酬， 属于服务价格， 一般

是实行市场调节价， 只有在涉及重

要的公益服务时， 才可能实行政府

指导价或者政府定价。

实行市场调节价的佣金价格，

一般由委托人和中间人通过签订合

同协商确定。

对此， 《民法典》 第四百七十

条规定： 合同的内容由当事人约

定， 一般包括以下条款： （一） 当

事人的姓名或者名称和住所；

（二） 标的； （三） 数量； （四）

质量； （五） 价款或者报酬；

（六） 履行期限、 地点和方式；

（七） 违约责任； （八） 解决争议

的方法。

佣金价格作为合同内容的组成

要素， 属于合同当事人意思自治的

范畴， 由当事人通过协商来确定。

浦东新区法院

在“谢某等与上海

某房地产经纪有限

公司的中介合同纠

纷案” 中认为： 谢

某与该公司签订的

《佣金确认书》 是

双方真实意思的表

示， 且不违反法律

禁止性规定， 谢某

所称该公司不具有

相关资质、 佣金价

格明显高于指导价

格的上限等理由不

影响 《佣金确认

书》 的效力， 且经

过该公司的居间服

务， 谢某与案外人

完成了房屋买卖的

整个交易过程， 故

谢某等应当按照《佣金确认书》 的

约定支付佣金。

该案当事人上诉后， 二审维持

了原判。 从这一案例可以看出， 在

属于市场调节价范畴时， 佣金价格

由合同当事人协商确定， 合同有效

则佣金定价也有效。

而实行非市场调节价的佣金价

格， 一般由政府有关部门按照定价

权限和范围制定， 或者规定基准价

及其浮动幅度， 指导经营者制定的

价格。

举例来说， 中国证监会等部门

2002 年发布的 《关于调整证券交

易佣金收取标准的通知》 中， 明确

证券公司收取的证券交易佣金是证

券公司为客户提供证券代理买卖服

务收取的报酬， 该佣金需按通知规

定的方式定价。 如证券公司向客户

提供代理以外的其他服务 （如咨询

等 ）， 可由双方本着平等、 自愿、

公平、 诚实信用的原则协商确定收

取标准。

佣金与商业贿赂

在激烈的市场竞争中， 经营者

会通过支付佣金的方式获取更多订

单、 增加交易机会， 但如果佣金支

付不当， 可能构成不正当竞争。

《反不正当竞争法》 第七条规

定： 经营者不得采用财物或者其他

手段贿赂下列单位或者个人， 以谋

取交易机会或者竞争优势： （一）

交易相对方的工作人员； （二） 受

交易相对方委托办理相关事务的单

位或者个人； （三） 利用职权或者

影响力影响交易的单位或者个人。

经营者在交易活动中， 可以以明示

方式向交易相对方支付折扣， 或者

向中间人支付佣金。 经营者向交易

相对方支付折扣、 向中间人支付佣

金的， 应当如实入账。 接受折扣、

佣金的经营者也应当如实入账。

如果佣金不如实入账， 被认定

为商业贿赂， 会承担什么责任呢？

《反不正当竞争法》 第十九条规定：

“经营者违反本法第七条规定贿赂

他人的， 由监督检查部门没收违法

所得， 处十万元以上三百万元以下

的罚款。 情节严重的， 吊销营业执

照。”

因此， 佣金支付必须依法如实

入账， 否则将因违反《反不正当竞

争法》 而面临市场监管部门的行政

处罚。

佣金与税收调整

虽然绝大多数佣金属于市场调

节价， 由当事人通过合同协商确

定， 但是， 税法对将佣金支付数额

作为成本进行税前扣除是有限制规

定的。

财政部、 国家税务总局 《关于企

业手续费及佣金支出税前扣除政策的

通知》 第一条明确： “企业发生与生

产经营有关的手续费及佣金支出， 不

超过以下规定计算限额以内的部分，

准予扣除； 超过部分， 不得扣除”。

对于保险企业外的其他企业“按与具

有合法经营资格中介服务机构或个人

（不含交易双方及其雇员、 代理人和

代表人等） 所签订服务协议或合同确

认的收入金额的 5%计算限额。”

财政部、 国家税务总局 《关于保

险企业手续费及佣金支出税前扣除政

策的公告》 第一条也规定： “保险企

业发生与其经营活动有关的手续费及

佣金支出， 不超过当年全部保费收入

扣除退保金等后余额的 18% （含本

数） 的部分， 在计算应纳税所得额时

准予扣除； 超过部分， 允许结转以后

年度扣除。”

国家税务总局《关于企业所得税

应纳税所得额若干税务处理问题的公

告》 第四条则规定： “电信企业在发

展客户、 拓展业务等过程中 （如委托

销售电话入网卡 、 电话充值卡等 ），

需向经纪人、 代办商支付手续费及佣

金的， 其实际发生的相关手续费及佣

金支出， 不超过企业当年收入总额

5%的部分， 准予在企业所得税前据

实扣除。”

据此， 佣金数额作为成本进行税

前扣除是有限额的， 这将影响经营者

的成本与利润。

另外， 《财政部、 国家税务总局

关于企业手续费及佣金支出税前扣除

政策的通知》 第二条规定： “企业应

与具有合法经营资格中介服务企业或

个人签订代办协议或合同， 并按国家

有关规定支付手续费及佣金。 除委托

个人代理外， 企业以现金等非转账方

式支付的手续费及佣金不得在税前扣

除。 企业为发行权益性证券支付给有

关证券承销机构的手续费及佣金不得

在税前扣除。”

据此， 佣金支付的数额在支付方

式不符合规定的情况下， 有可能无法

进行税前扣除。

特定情形不能收佣金

个人如果作为中间人在商业活动

中提供了中介服务， 当然有权获得佣

金作为报酬， 但是也有些例外情形：

《公司法》 第一百八十一条规

定： “董事、 监事、 高级管理人员不

得有下列行为： ……（四） 接受他人

与公司交易的佣金归为己有。” 该法

第一百八十六条规定： “董事、 监

事、 高级管理人员违反本法第一百八

十一条至第一百八十四条规定所得的

收入应当归公司所有。”

《农民专业合作社法》 第三十六

条规定： “农民专业合作社的理事

长、 理事和管理人员不得有下列行

为： ……（三） 接受他人与本社交易

的佣金归为己有”、 “理事长、 理事

和管理人员违反前款规定所得的收

入， 应当归本社所有； 给本社造成损

失的， 应当承担赔偿责任。”

即将于 2025 年 5 月 1 日实施的

《农村集体经济组织法》 第三十五条

规定： “农村集体经济组织理事会成

员、 监事会成员或者监事、 主要经营

管理人员不得有下列行为： ……

（八） 接受他人与农村集体经济组织

交易的佣金归为己有。”

该法第五十八条规定： “农村集

体经济组织理事会成员、 监事会成员

或者监事、 主要经营管理人员有本法

第三十五条第二款规定行为的， 由乡

镇人民政府、 街道办事处或者县级人

民政府农业农村主管部门责令限期改

正； 情节严重的， 依法给予处分或者

行政处罚； 造成集体财产损失的， 依

法承担赔偿责任； 构成犯罪的， 依法

追究刑事责任。”

此外， 根据 《刑法》 的相关规

定， 如果企业员工利用职务便利私自

将本企业应得的佣金占为己有， 可能

构成职务侵占罪。

如果在商业交易中， 企业员工利

用职务便利收受回扣作为佣金归个人

所有， 为他人谋利则可能构成非国家

工作人员受贿罪。
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